

曾国藩为国求贤

太平天国定都天京期间，清朝的江南乡试十年未行。为了安慰士子们的进取之心，招抚徒氓，同治三年（1864年）曾国藩任两江总督后，就上折要求尽快恢复江南乡试。

贡院建筑不久修好，曾国藩特意在头门外东西两头各添牌坊一座，上书“明经取士”、“为国求贤”八个大字。

乡试于十二月二日正式举行，传统的“秋闱”成了“冬闱”，这在科举史上还是第一次。

这次乡试共有苏皖士子两万余人参加。正副考官是刘昆、平步青，试题有“叶公问政二章”、“有余不敢尽”、“汤执中立贤无方”等。

谁知乡试举行的第二天，突然“雨雪纷纷”，“天气奇冷”，“中饭后风雪转盛”。曾国藩“念应试者在闱中寒苦异常，忧灼之至”，遂在署中“绕屋旁皇，不知何以为计”，数次派人至贡院探问消息。及至数日后“天气大晴”，他心中才“为之一慰”。

此次乡试放榜，共得正榜273人，副榜48人，解元名叫江璧。曾国藩得知结果，非常高兴，说“江璧”二字即江南肃清之意，是指长江流域完璧归赵。

五谷为何无玉米

我国古代从汉朝时就有了“五谷”的称谓。它们是：稻、禾（粟）、稷（高粱）、麦、菽（豆类）。其中没有玉米，原因是玉米的发源地不在中国，它传入我国才400多年。

1492年，哥伦布发现新大陆后，西班牙人从美洲带回玉米，称它为“印第安种子”，后来很快传遍世界各地。16世纪玉米传入中国，是那时外国人把它当作朝见中国皇帝的贡品传进来的，所以称它为“御麦”。因为它来自西方，早期人们称它为“西番麦”，后来称它为玉米。